Société suisse de médecine tropicale 

Directives à l’intention des tuteurs des candidats au titre de spécialiste en médecine tropicale
Conformément au programme de formation postgraduée pour le titre de spécialiste en médecine tropicale, chaque candidat au titre sera suivi durant sa formation spécifique à l'étranger par un tuteur, détenteur du titre de spécialiste dans cette discipline.

Tout spécialiste en médecine tropicale disposé à assumer la charge de tuteur est invité à faire part de son intention au président de la société de cette discipline médicale, en lui indiquant par la même occasion les projets et les pays qui l'intéressent particulièrement. 

1. Choix du tuteur

Il appartient au candidat de trouver un tuteur, détenteur du titre en médecine tropicale, avant le début de sa formation spécifique.

Selon les circonstances, le comité de la Société suisse de médecine tropicale peut également autoriser un membre extraordinaire à assumer la charge de tuteur.

Le tuteur devrait connaître, par expérience personnelle, l'hôpital, le projet, l'organisation ou tout au moins le pays d'engagement du candidat.

Lorsque tel n'est pas le cas, le tuteur a le devoir de s'informer et de se documenter sur les conditions de travail, l'épidémiologie et les particularités du système de santé du pays en question.

Si le tuteur ne connaît pas les conditions de travail par expérience personnelle, il est souhaitable qu'il aille visiter le lieu de travail du candidat.

Si le candidat change de pays, il y aurait lieu de prévoir également un changement de tuteur.

2. Tâches du tuteur

Avant de conclure un engagement sous les tropiques ou au plus tard dès que le tuteur aura été désigné, le candidat prendra contact avec celui-ci.

Le tuteur expose au candidat comment il entend exécuter son mandat et s'entretient avec lui de son travail, de ses projets et de ses travaux scientifiques éventuels ainsi que du déroulement de sa formation jusqu'à la demande de titre de spécialiste.

En guise d'évaluation, le tuteur joint un bref commentaire au dossier présenté par le candidat en vue d’obtenir le titre de spécialiste.

Si un tuteur est contraint de se démettre prématurément de son mandat, il assistera le candidat dans le choix d'un remplaçant.

La charge de tuteur est généralement volontaire et non rémunérée.

3. Tâches du candidat

Le candidat prend contact avec son tuteur avant son départ pour l'étranger et lors de séjours en Suisse. En cas de visite du tuteur sur le lieu de travail, le candidat se mettra à sa disposition.

Le candidat établit un rapport d'activité tous les six mois à l'intention de son tuteur.

Le fait d'avoir un tuteur ne libère pas le candidat du devoir de se renseigner en temps voulu auprès de la FMH sur la validation des places de formation. Si le tuteur ne se prononce pas sur la reconnaissance d'un poste dans le curriculum de formation, il peut toutefois formuler des recommandations à son sujet à l'intention la FMH.
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